

谈柳青的早期创作*

陆耀东

有些作家，创作起点即是顶点；更多的作家，则是经过顽强的努力，艰苦的探索，一步一步向着艺术高峰攀登。对后一类作家，我们如果能沿着他所走的创作道路进行研究，总结其经验教训，那么，不仅可以帮助人们对这个作家的创作道路有正确的理解，而且对于文艺理论的发展，对于其他作家的创作，也有助益。

柳青同志从开始写作到创作《创业史》，在创作道路上走过了一段不短的路程。

柳青同志原名刘蕴华，一九一六年诞生于陕北吴堡县的一个农民家庭。从幼小时候起，耳濡目染，了解了旧中国农村的一些情况。少年时代，受到革命思想的影响和教育，开始参加革命活动，还在高小和初中念书时，他就在中国共产党和革命前辈的领导下，宣传、鼓动农民抗租抗税。一九二八年，当他十二岁时，参加了共产主义青年团。后来，反动派厉行法西斯统治，和柳青同志一起战斗的革命同志，有的被打入监牢，有的被迫流亡，有的潜入农村……。柳青同志在失掉了与组织的联系以后，不得不回家种了半年地。这半年，他自然感到很寂寞、很苦闷，但是，由于亲身参加了繁重的农业劳动，对他后来描写庄稼人，却大有好处。

革命的烈火在柳青同志心灵里燃烧。一九三四年，他到西安进入高中学习，由于爱好文艺，尝试着用文艺作武器，为革命斗争

服务。一九三五年，积极地投入了“一二·九”爱国学生运动，并担任学生刊物《救亡线》的编辑。在党的教育下，在革命斗争实践中，他逐渐树立了无产阶级世界观。一九三六年，光荣地加入了中国共产党。同时，陆续在全国有影响的刊物上发表作品。高中毕业后，曾在西安临时大学短期学习过。一九三八年赴革命圣地延安，在“文艺界抗敌协会延安分会”工作。次年，进入敌后，和英雄的人民抗日武装力量——八路军在一起，同日本侵略军战斗。

柳青同志在文苑里崭露头角，是在三十年代后期。

和三十年代许许多多年轻的革命作者一样，柳青同志在学生时代，就受到了党的哺育、抚爱；而且，他们都是在革命红旗下，革命熔炉中锻炼、成长，他们都怀着炽烈的革命热情，将写作与革命紧密结合，创作为了革命，革命又促进了他们的创作。

柳青同志的第一个小说集是《地雷》它收集了作者抗战前期的作品。

《误会》(1939年8月)、《牺牲者》(1940年11月)、《一天的伙伴》(1941年1月)、《废物》(1941年5月)都以我八路军的战斗生活为题材。作者的意图，主要是想描写前方部队“一些令人难忘的同志”的形象。这些作品，都重视描写、歌颂先进人物和新英雄人物。《误会》通过某医院的一个“长嘴巴”伤员对来这

* 本文为《柳青的创作道路》的第一节。

个地区进行考察的“我”的误解，生动地表现了这个伤员热情直率、多嘴有趣而又具有高度革命警惕性的思想性格。伤员在饭铺里同“我”相遇时，开始很热情，很客气。在闲谈中，“我”问他怎么挂彩，他讲得很详细；问他是否是党员，他迟疑地说：“不是”。“我”为了转移这不该问的话题，问他们支队里有多少人。伤员这时怀疑“我”是汉奸，借故抽身回医院，叫人把“我”带到政治委员那里去审问。最后才知道是一场误会。一个普通的战士，有这么高的革命警惕性。读者“借一斑而窥全豹”，可推见我抗日根据地军民的精神面貌。《牺牲者》集中歌颂童工出身的年轻战士马银贵。马银贵十六岁加入游击队，十七、八岁当了八路军战士。入伍后，推迟婚期，主动要求上前线。在一次战斗中负伤，牺牲前唯一感到遗憾的是：“我还不是个共产党员”。他为了不被敌人俘虏，直端端的爬进了汾河。事迹感人至深。马银贵，在那民族危亡的年代，表现了中华民族的英雄气概。《废物》则具现了一个可敬的老战士——养马员王得中的身影。他虽已年迈，却不肯离开八路军。有一次，情况极其紧急，王得中实在走不动了，他手里拿着手榴弹，“有三个勇敢的日本士兵来活捉他，而在他们到他身边时，炸弹爆裂开来，四个人同归于尽”。《一天的伙伴》赞扬了八路军的一个运输员。这个运输员父亲是坏人，但他从小赶骡子，给八路军当运输员后，对工作对部队感情深。嘴已被骡子踢歪了，住了两个月野战医院，伤犹在，仍乐意照旧干运输员工作。生活苦，但他不嫌苦。在平凡的工作岗位上，踏踏实实地为革命事业贡献力量。

这几个短篇，从不同侧面真实地表现了八路军这个战斗集体的英姿：在这个集体里，人们忠于祖国忠于革命，为了斗争的需要，他们洒尽鲜血心也甘，而对于敌人，则是同仇敌忾，冲杀在前；在这个集体里，人与人之间是革命同志的亲密关系；这个集体，有

着铁的纪律，又有充分的民主。读了这些作品，我们情不自禁地会说：多么好的人民，多么好的战士，多么好的军队！

柳青同志在这一时期写的其他几个短篇，如《地雷》（一九四〇年十二月）、《在故乡》（一九四二年三月）等，是以抗日根据地的农村生活为题材。《地雷》生动地描绘了青年一代进步农民在新天地里展翅翱翔的形象；细致地逼真地表现了老一辈思想保守落后农民的变化，他们在新生活的激流中，洗涤着思想上的灰尘。它告诉读者，抗日根据地农村正在经历深刻的变革，一代新风在形成。《在故乡》显示出：根据地农村人民生活迅速改善；只有象七老汉那样的懒惰者，寄生虫，才无法生活下去。

此外，发表于一九四〇年九月二日《解放日报》的小说《被污辱了的女人》，柳青同志以激越的心情，揭露了日本侵略军的无耻罪行。

对柳青同志抗战前期的作品，我们必须把它放在我国当时整个文学创作全景中去认识，才能得出正确的结论。列宁说得好：“判断历史的功绩，不是根据历史活动家没有提供现代所要求的东西，而是根据他们比他们的前辈提供了新的东西。”

在抗战前期，茅盾、巴金、老舍等老一辈杰出的小说作家，都发表了长篇巨著和精美的短篇。一九二九年登上文坛的张天翼，和三十年代出现的著名小说作者叶紫、沙汀、艾芜、姚雪垠等，这时创作甚丰，且有力作。但是，由于客观条件的限制，他们都不熟悉八路军、新四军和边区人民的生活、斗争，也就无法写出以这方面生活为题材的作品（我们也不应提出这种非分的要求）。在当时，反映八路军、新四军和边区人民生活的小说，较优秀的当推柳青，刘白羽和丘东平等人的作品（丘东平抗战初期的作品，艾芜的《秋收》，姚雪垠的《牛全德与红萝卜》，写的军队都不是八路军、新四军）。从这个意义上说，

柳青的《地雷》更值得我们重视。

上述柳青同志的作品表明：在他创作道路的起点和最初里程中，已具有一些可贵的素质，虽然它还只是萌芽状态，但后来大都有着惊人的发展，以至成了作家作品独特艺术风格的重要成分，成了作家的特长。我以为，这些素质是：

一、严肃的创作态度。柳青同志后来说过：“作家的功夫，主要在生活方面，不仅表现在他和人民群众在一块的时候，而且表现在他写作的时候。”柳青同志在抗战前期，就注意接触火热的斗争生活，在生活中向人民群众学习。《误会》、《一天的伙伴》中的“我”，虽然不可简单地理解为作者；但如果说是其中有着作者自己的投影，则是难以否定的吧。因为作者对人对事的评价和感情判断，都是通过“我”表达的，“我”的身份与作者也几乎一样。《误会》中的“我”，被休养员误认为“坏人”，在寒冷的冬夜，被带到医院盘问，当弄清了真相之后，那个“长嘴巴”休养员上前向“我”表示歉意：一面说：“对不住啦——同志！可是都是为了防坏蛋”；同时，在暗中找寻“我”的手，紧紧地握住。作品结束时写道：

在那落着雪的夜间，我只感到他的手才是温暖的——不，乃是我的心感到他的心是温暖的！

在这种情况下，没有埋怨，没有半点不愉快的感觉，反映了“我”也表现了作者的精神境界。“我”和休养员一样，最关心的是革命的利益，并不计较个人得失。

柳青同志在生活中，总是把自己看作是革命队伍里的普通一兵，不摆“文化人”的架子。这一点，在《一天的伙伴》中表现得更为明显。作品中的“我”与其他带有某些个人主义杂质的知识分子成了鲜明的对照。他对运输员，不是取笑，不是怀疑，而是接近他，了解他，跟他谈心。这种态度，表现了一个文化工作者应有的革命品质。

柳青同志对待创作，反对粗制滥造，反对以此沽名钓誉。发表作品和出版集子都很慎重，态度相当严肃。他在《地雷》的《后记》中说：

八年抗战中，我前期曾到前方部队的营连里工作过，“百团大战”（一九四〇年）时回到后方，“文艺座谈会”（一九四二年）以后，又跑到乡村政权里去了，其间认真的坐在屋子里工作的时间才一年多。……我写的不多，写好的更少，自己愿意集起来惭愧只有这点东西了。……几年来，有过几回机会给我，让我把它们集拢来就教于生活在不同领域的读者，我都自弃地放过去了，原因是我嫌它太单薄……。

我们还可以补充一点，柳青同志从一九三四至一九三八年写的小说，《地雷》集一篇也未收入。虽然不能说《地雷》没有缺点和毛病，但是，第一，它没有很草率的东西；第二，它没有下列当时文艺界存在着的几种不良倾向的影响：

一种是完全按照个人的趣味而采集些都市生活的小镜头，编成故事，既无主题的积极意义，亦无明确的内容。这种纯粹以趣味为中心的作品，显然是对于市民的趣味投降，而失去了以革命的精神去教育群众的基本立场。

还有一种倾向，一方面描写抗日战争，另一方面则故意避免暴露抗日阵营中的黑暗面，却用男女间的恋爱故事，穿插其间，企图以“抗战”吸引进步的读者，同时又以“恋爱”迎合落后的读者，达到了“左右逢源”之乐。……

最后的一种倾向，是抵不住反动统治的低气压的压迫，经济生活的煎熬，又受着资本主义没落期的文艺思潮的影响，而且还要装出“纯文艺”的高贵的气派来骗取读者。

这几种倾向，主要存在于国统区文艺界，但在抗日根据地也有反映。柳青同志当时作为一个青年作者，能抵制这些倾向，是应该赞许的，同时，与作者创作态度的正确是分不开的。

二、探索和表现人们心灵的深刻变化。从柳青同志当时的作品看，他主要是观察、研究两类人（“主要”而非“只是”），一是先进

人物英雄人物；一是旧观念很浓的老庄稼人的细微新变化。前者如《误会》中的长嘴休养员，《牺牲者》中的运输员。后者如《地雷》中的李树元。后一种人物，作者对他们更熟悉，写来也就更为得心应手。李树元是一个落后的老年农民。起初，他看到儿子金宝、银宝参加自卫队进行操练，感到好笑。他认为，打日本鬼子，自卫队没用，要靠八路军。不久，上级要自卫队给八路军运地雷上前线。老头的两个儿子走后，他仿佛失了灵魂似的，惊恐，难过，烧香敬神许愿，希望儿子安全归来。听说我军打了胜仗，老头又幻想儿子特别是灵巧的二儿子、自卫军排长银宝摸一点东西回来。突然，又来了一个意外的消息，他二儿在战斗中立了功，并参加了八路军。这本是一个大喜讯，可老头却感到更大的失望乃至痛心。他向归来的大儿子发脾气，坐立不安，准备去找村长吵架。在去村公所的路上，从前不太理睬他的王三，用尊敬、诚挚的态度向他祝贺；遇到别的人，都以出自内心的亲切语言表示赞扬；到了村公所，人们一反从前对待这个落后老头的态度，把他作为光荣的军属，可敬的长者来接待；他们都称赞老头有个好儿子。这一切，使老头产生了新的想法：“我老了，快入土的人了，啊，这世道还要把我改变一下哩……我一辈子没想到这事情，没认得世面……啊，银宝，你成龙呢变虎呢，你……”。李树元老头虽然还只是开始转变，但却是非常重要的变化。从这个艺术形象，我们可以看到人民心灵的历程，听到时代前进的脚步声；同时，我们也可以看出，作者在生活中，注意观察现实革命斗争和新的事物对落后的老年农民的微妙影响，注意观察新的观念、道德、心理的萌发。

三、引人注目的叙事才能。这些作品，大都有一个引人入胜的故事。结构自然而又严谨，情节安排颇具匠心。不少作品以第一人称来叙述故事，使人倍增亲切之感。作者

通过故事或正面或侧面拉开了人物心灵的帷幕。描写事件和人物，都不是平板地顺序写去，《一天的伙伴》用先抑后扬的写法，不断设置悬念，波澜起伏。作品写一支除队长和指导员外均为文化人的队伍，派到前线一个支队去工作。一天，离前线很近了，他们天一亮就整装待发，然而兵站的运输员迟迟不到，许多人气得扬言要打他一顿才甘休。许久许久之后，他来了，原来他昨天出差半夜才归，又得跟牲口喂草料，无论如何不能清早出发。出发不久，运输员赶着骡子前面走，不见了。大家在火热的太阳下赶路，体弱的昏倒了，无法前进。这时，大家怀疑运输员是汉奸，“骗了公家的骡子和咱们的行李跑了”。直到中午已过，运输员又从后面赶来，因他在联络中等候队伍，而队伍则根本不知道哪里是联络站。情节跌宕中，情趣横生。《误会》利用偶然的巧合，颇为别致。《牺牲者》通过马银贵的战友们的谈吐，构成作品的纵线；而环境气氛的渲染，则仿佛是为情节发表作伴奏的音乐。《地雷》的情节松紧相间，张弛结合，扣人心弦。一般说，这些作品剪裁得当，不流于简单，也不失之繁缛。

世界上很难找到一部十全十美的文学作品，而且可以说，即使是一个优秀的作家，偶而写出一两篇有较多缺点乃至错误的作品，是正常的现象。柳青同志抗战前期的创作，也存在一些问题。有的作品，明显地暴露了作者思想上的弱点。《在故乡》是一个较典型的例子。这个短篇写一个革命干部回到久别的已解放了的故乡。他看到故乡变了，前进了；唯有破落的地主的子弟、懒虫七老汉，生活日益困顿。作者把故乡的新变化作为略图、作为背景，而七老汉则是主要的描写对象。如果能正确对待、描写七老汉，也不能说作品没有积极意义；问题在于，作者通过“我”对七老汉所表达的感情倾向，是怜悯多于批判。“我”对七老汉虽然不无鄙视和厌恶，但内心深处的怜惜之情更浓。作品特

意渲染“我”与七老汉会见时的“凄惨的气氛”；安排七老汉在人们热热闹闹地过春节前夕死去，这就定下了作家对七老汉主要是同情、怜悯的基调。虽然作品有若干亮色，但就整体而言，不免暗淡了些。由于作品的大量篇幅是写七老汉，因此，尽管作品有这样一段抒情的诗意图描写：“我离开这美丽的故乡，渐行渐远；但却时而回转头来，依恋地看看那些山水，树木和人家……”，也不能使读者一扫“悲怆的感觉”。

这篇作品存在的问题，不只是艺术上的，也有认识上的问题，思想感情上的问题。我们从一些革命的小资产阶级知识分子中可以发现：他们懂得一些革命的道理，理智上，也知道要用无产阶级的观点去观察、分析一切人、一切社会现象，然而碰上较复杂的人和事，就往往用小资产阶级的悲天悯人的观念代替了马克思主义的阶级分析。七老汉在政治上并不是革命的敌人，他是有别于地主、资本家的寄生虫；只要自食其力地劳动，他就可以适应新的生活，享受新社会的幸福。然而，他不愿改造，结果只有为人民所唾弃，自己毁灭了自己。这一切，柳青同志当时不是完全不了解，可是，由于七老汉不劳动而导致的生活极端贫困、痛苦，这种可怜的表相模糊了作家的眼睛，因此，在作品中，渲染了七老汉的可怜处境，并以“悲怆”、怜悯的心情，描绘这个应该否定的人物。

《被污辱了的女人》（这是一个“新民小学”教员的讲话）描写一位正直、善良的中国劳动妇女，被日本侵略军强奸、污辱、终至发疯的过程。这位劳动妇女的遭遇，并不是奇特的例外，而是我们民族灾难在她身上的表现。这个短篇，和其他作家抗战时期写的同类题材作品一样，没有深入发掘题材的内

涵，削弱了它应有的思想意义和本来可以具有的撕裂人心的艺术力量。

此外，在艺术上，民族风格民族色彩不够浓，语言，其中特别是叙述语言的句法和章法，存在着欧化的毛病。

柳青同志抗战前期创作上的问题，他后来曾有过严格的自我批评。他说：

……“五四”以来的文艺运动，毛泽东同志说有“对革命的伟大贡献及它的许多缺点”。我当作为一个文学创作活动者参加革命队伍的时候并无任何贡献，但却接受了许多缺点，如某种程度的脱离群众和对外国文学皮毛的学习，表现在作品里就是生活的贫乏和语言的欧化。对于一个缺乏社会生活经验，缺乏社会发展知识，缺乏思想分析能力的年轻的文艺工作者，无系统、无批判地读了一些中国和外国的，古典和现代的文学作品，不能全部、明瞭、透彻地理其的思想内容和表现形式，拿一些生活的印象，东一点西一点的模仿地加工，要写出有生气、有改造性的作品来，是办不到的。

这一段话，有一些自谦之辞（柳青同志很少写文章宣传自己的成绩、优点），过苛之语，但基本上是符合作者的实际情况的。

应该指出：在一九四二年以前的抗日根据地，已有一批文艺工作者走在与工农兵相结合的道路上，自然，也有相当多的作家还存在着某些毛病，有的同志毛病还较为严重。例如：有些革命作家对新的生活新的人物还不了解，不熟悉，有的喜欢猎奇，对生活琐事寄予过多的兴趣；有的创作中存在着自然主义倾向等等。柳青同志当时，基本上走在与工农兵相结合的道路上，他的创作是健康的，他的创作道路的最初几程，基本上是正确的。他的个别作品的缺点，瑕不掩瑜；而在当时文坛的环境中出现，不仅不难理解，而且更显得微不足道。